

好“运”有我 文明润城

## 一城古韵 满目新风

——临猗县“传承端午习俗 弘扬临猗新风”主题活动纪实

本报记者 董战轩

特约通讯员 闫豪杰

5月29日,端午佳节临近,一场热火朝天的清洁家园志愿服务在临猗县临晋镇西关村广泛展开。其间,镇村干部带头,共建单位积极参与,党员群众纷纷响应,共同营造整洁有序、文明祥和的节日环境。

这是临猗县广泛开展“传承端午习俗 弘扬临猗新风”主题活动的一个缩影。今年端午节期间,像这样的活动在临猗县累计开展了400余场次。

## 精心谋划

端午节前,临猗县委宣传部提前谋划,策划倡议在全县围绕“干净过端午”“欢乐过端午”“温情过端午”三大主题,广泛开展“传承端午习俗 弘扬临猗新风”主题活动。

——干净过端午。各乡镇、社区、单位对村容貌进行集中整治,焕发村净、巷整、景美、人和的城乡新气象。

——欢乐过端午。各乡镇、社区、单位结合各自实际,在端午节期间组织开展戏剧演唱、诗词朗诵、快板表演、故事会、广场舞等丰富多彩的文艺表演,进一步丰富市民群众精神文化生活,让传统节日成为赓续中华文脉、推进文明实践的精神纽带。

——温情过端午。各乡镇、社区、单位组织到有孤寡老人、留守儿童、罹患重大疾病人员等情况的特殊家庭走访,通过包粽子、话安康、共聚餐等形式,让特殊群体过好端午节。

“传承端午习俗 弘扬临猗新风”主题活动策划安排得好,既贴近民俗民风,又符合经济社会高质量发展需求。”5月31日,临猗县西郊社区居民杨峰告诉记者,“端午节被视为‘卫生节’,人们会在这一天打扫庭院,清除积尘和杂物,积极营造干净整洁的人居环境。除了打扫庭院,大家还会在门上或窗前挂艾枝、悬菖蒲,更有人会在庭院周围洒雄黄水,以驱赶蚊虫、杀菌防病。这些习俗共同构成了端午节独特的文化传统,既体现了人们对清洁和卫生的重视,也寄托了人们对健康和平安的祈愿。”

## 多彩活动

“上面有号召,下面有行动;上下齐动员,浓情过端阳……”6月1日,临

猗县七级镇南王村干板腔艺人田军在和村民聊天时,又说了几句自己的“行话”。据统计,今年端午节期间,临猗县围绕“传承端午习俗 弘扬临猗新风”主题,累计开展各项活动400余场次,如潮的活动搅热了端午节。

在城乡人居环境整治行动中,临猗县牛杜镇杨家庄村党员干部带领村民重点对敬老院和外围道路开展地毯式清理,用扫帚、钳子等工具,将“藏”在卫生死角、“躲”在犄角旮旯的生活垃圾一一找出来,消除卫生死角和盲点,对乡村开启“深度美颜”。

“路面打扫干净了,看着更加舒适,这才是过节的样子。”临猗县葫芦岛社区居民张女士主动投身清洁家园行动中,表示今后将更加爱护环境卫生,为“美丽临猗”建设尽一份力。

5月20日,“传承端午习俗 弘扬临猗新风”主题活动在临猗县双塔社区拉开帷幕。活动现场粽叶飘香,笑语不断。社区居民围坐在一起,在传统手艺人的耐心指导下,全身心投入包粽子的体验中。洗糯米、捋粽叶、选甜枣,将粽叶卷成漏斗状,放进浸泡好的糯米,再加一两颗红枣,后经压实、封口、扎捆等工序,一个饱满丰盈的粽子很快被包好。在生活服务区,爱心义剪、爱心磨刀磨剪摊位前同样排起了长龙。此外,临猗县新时代文明实践指导中心联合该县卫健委、科协、公安局、司法局、人社局等相关单位通过摆放宣传展板、发放宣传手册、开展政策解读等方式普及文明新风和惠民政策,临猗县医疗集团和妇幼保健院为市民提供健康咨询和基础诊疗服务,让群众在享受节日氛围的同时,切实感受到便民服务的温暖。

端午临仲夏,时清日复长。5月26日,临猗县退役军人事务局组织人员深入该县武警中队,把粽子送到军营。清甜的粽子在营区里悄然飘散,为平日里严肃紧张的军营增添了几分节日的温馨氛围。临猗县牛杜镇杨家庄村则开展了“端午浓情·粽显爱心”主题活动,该村“两委”为老年人送上慰问品和节日的问候,祝福全村人民端午安康,鼓励大家打好抗旱保粮主动仗,号召大家关注卫生健康,关爱老年群体。活动现场,村里的老人们一起闹秧歌、品粽子、吃西瓜,欢声笑语接连不断,处处洋溢着温馨祥和的节日氛围。此次活动,不仅给村民们送去了端午节的节日祝福,还弘扬了敬老爱老的传统。

## 韵味悠长

一年一度的端午佳节,在祥和欢

快的氛围中告一段落。那么,今年开展的“传承端午习俗 弘扬临猗新风”主题活动能给大家带来些什么?留下些什么?社会各界的声音值得关注和回味。

5月27日,临猗县妇联联合楚侯乡政府、临猗县心理咨询师协会在楚侯学校开展了一场温馨满满的关爱留守儿童服务实践活动,为孩子们送上节日的关怀与温暖。其间,临猗县心理咨询师协会讲师孙广以生动有趣的方式,为孩子们讲述端午节的由来和习俗,将儿童节的欢快与端午节的深厚底蕴巧妙融合,不仅让孩子们深入了解端午节,更使其真切感受到传统节日中蕴含的民族精神与文化传承,进一步激发了孩子们的爱国情感。同时,提醒大家无论是“六一”玩耍,还是端午出行,时刻把安全放在心间,才能尽情享受节日的快乐。此次活动不仅是对传统节日的庆祝,更是一次爱心的传递,让留守儿童感受到党和社会的关怀,也吸引了更多人关注并加入守护童真的行列。

5月29日,临猗县总工会联合朝阳广场工会驿站开展“百年工运筑初心 端午粽香凝驿站”暖心服务活动,以实际行动向广大劳动者致以节日的问候和崇高的敬意。活动现场,工作人员为环卫工人、建筑工人、交警、外卖员、快递员、出租车司机、城管执法人员等广大户外劳动者发放粽子、饮料、毛巾、香囊等物品,对大家在平凡岗位上绽放非凡光芒表示敬意并致以节日的慰问,让广大户外劳动者深深感受到来自“娘家人”的温暖与关怀。

临猗县审计局以传统民俗文化为纽带,持续深化党建引领基层治理,联合临猗县社区服务中心渠南社区居民委员会走进王府佳苑小区,共同举办“粽情端午·邻里共融”主题活动,推动中华优秀传统文化的弘扬与传承。其间,表演者们长袖舞动,裙袂飞扬,用优美的舞姿绽放美好的生活的热情与活力。临猗县审计局党员干部与社区居民围坐在一起,从粽叶折叠到装米入馅,再到捆扎定型,在互帮互助中既体验包粽子的乐趣,更拉进了与群众的距离。另外,现场还设置了投壶、刷漆扇、编彩绳等传统文化活动和游戏,大家在欢乐祥和的气氛中感受浓浓的端午文化氛围。

今年端午节期间,临猗县把“弘扬临猗新风”作为重要内容,就是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,传承发扬临猗人勤劳致富、爬坡过坎、勇往直前精神,争当“重塑临猗·冲锋队”“再铸辉煌·实践者”的一种鲜明体现,具有新时代的意义和创新内涵。”家住临猗县北景乡南薛村的市委党校教师李晨说。

新时代赋予新使命,新使命呼唤新作为。在加快推动县域经济社会高质量发展的征途上,48万朝阳儿女将进一步贯彻新发展理念,全面深化改革开放,为时代建功,为人民立业,奋力实现“重塑临猗·再铸辉煌”使命任务,与全市人民同题共答、同频共振,奋力跑出“一城两区三门户”临猗新路径。



6月4日,运城某新材料有限公司生产车间内,自动化生产线在加速运转,生产食品包装尼龙薄膜。

该公司位于运城经济技术开发

区,致力于研发、生产、销售高档双向拉伸尼龙薄膜,目前产品已广泛使用于高档包装、医疗用品等领域。

本报记者 金玉敏 摄

## 闻喜开展城市管理执法领域突出问题整治

本报讯 (特约通讯员 杨秀文 通讯员 王卫平) 连日来,闻喜县城市管理执法领域突出问题专项整治有力有序有效开展,进一步破解城市管理难题,提升城市生活品质。

4月上旬,按照山西省《关于在全省开展城市管理执法领域有法不依、执法不公、执法不文明以及违规违纪执法等问题专项整治的工作方案》部署,闻喜县城市管理综合行政执法队全面开启专项整治工作,精心制订实施方案,明确工作方向和重点,并成立专项整治领导组,将责任明确到人,保障每一项任务落到实处;通过全员集中学习培训、党课教育、周工作例会等多元化方式,让队员们深刻认识到依法履职、严格规范、公正文明、廉洁执

法的重要性;在全面自查自纠阶段,通过个人查找、内部自查、外部监督等多种渠道,深入排查执法工作中存在的问题。针对这些问题,执法队建立详细台账,明确责任领导,整改措施和时间节点,确保所有问题得到有效整改。

流动摊贩占道经营一直是城市管理中的“老大难”问题。该执法队转变思路,按照“有序疏导、拓展空间、规范管理、提升服务”的工作理念,深入调研市民消费习惯、时令季节特点以及居民实际需求,因地制宜在城区新增4处便民经营点,提供摊位120余个。这一举措不仅有效解决了流动商贩占道经营的难题,还为市民丰富夜生活、消夏餐饮提供了便利,让城市既有“面子”,又有“里子”。

## 平陆开展小麦单产测产助力粮食增产提质

本报讯 近期,平陆县农业农村局联合圣人涧镇农科站,以严谨规范的流程开展小麦单产实地测定,为优化种植技术、推动粮食增产筑牢数据根基。

在恒丰种植合作社项目田块,圣人涧镇农科站提前梳理地块种植档案,利用专业测绘技术精准划定测产区。验收当日,技术人员严格执行标准化测产流程:使用高精度测亩仪对地块面积进行三维定位测量,确保数据误差控制在极小范围;借助机械化收割设备和高精度称重仪器,准确获取小麦实际产量;同步测定穗粒数、千粒重等核心指标。

在广通农业发展有限公司光伏农业种植基地,验收团队同样以严格标准开展工作,通过规范的收割、脱粒、称重等环节,对小麦产量进行精细化测算。面对今年严峻旱情,该公司灵活运用“一喷三防”技术并增加作业频次,种植的“晋麦47属”优质强筋小麦亩产稳定。

两次测产验收工作组织有序、流程严谨,通过多部门协同配合获取了全面翔实的数据。这些数据不仅是评价测产项目成效的重要依据,也将为平陆县优化种植技术方案、推动小麦产业高质量发展提供科学决策支撑。

(卫伟苏婉)

## 河津市僧楼镇

## 重拳整治“散乱污” 创优环境促发展

本报讯 (记者 付炎 通讯员 吕静) 连日来,河津市僧楼镇全力开展“散乱污”企业排查整治专项行动,切实营造严厉打击“散乱污”企业高压态势。

前不久,在僧楼镇北牛芹村原化肥厂院内,该镇组织人力物力连夜对露天堆放的白灰和机制砂原料进行清理整治。经过严厉整顿,次日,北牛芹村原化肥厂院内堆放物料就已全部清理到位,场地覆土作业已完成,生产设备已吊离,洒水抑尘作业也已完成。

今年以来,僧楼镇党委、政府多次

专题部署“散乱污”企业排查整治工作,在全镇开展拉网式、地毯式摸排,紧盯重点区域、重点行业、重点问题,由镇执法队、村网格员协同联动,强化摸排力度频度。同时,建立“动态台账”,实行“销号式”整改,针对“散乱污”企业坚决采取“三断四清”予以取缔。

该镇相关负责人介绍,将对已整改的“散乱污”企业持续开展“回头看”,防止死灰复燃。同时,对发现的苗头问题露头就打、即查即改,有效巩固整治成果,以高品质生态环境支撑高质量发展。

## 运城幼师高专举行幼小阅读衔接共同体建构研究实践探索与经验分享会——共话“幼小衔接”科学路径

本报记者 王新欣



分享会上,家长和孩子共同演绎主题情景剧。 本报记者 付炎 摄

为深入推全国第四个学前教育宣传月的活动,深化教科研课题实践成果的转化应用,5月28日,运城幼儿师范高等专科学校附属金海湾幼儿园举行幼小阅读衔接共同体建构研究实践探索与经验分享会,市教育局、运城幼儿师范高等专科学校相关负责人,运城学院、盐湖区魏风小学代表,运城市直、各县(市、区)部分幼儿园园长和教师代表,金海湾幼儿园家长代表等参加分享会。

会前,与会代表分两组深入金海湾幼

儿园参观幼儿班级活动。现场,孩子们有的身穿角色服装进行故事演绎,有的一起观看幼儿家长带来的皮影戏,有的身着自制环保服装在班级“走秀”……幼儿、家长、教师协同参与,趣味性十足,又极具教育色彩。

“我们班孩子带来的是‘欢迎来到小人国’情景剧表演,巧妙融合故事讲述、角色扮演与创意服装秀等。我们采用师生共读

经典故事,鼓励幼儿自主讲述情节以及促进家庭深度互动参与的方式,引导幼儿在充满趣味的互动过程中,深入理解故事内

涵,感悟角色所蕴含的美好品质。”金海湾幼

儿园小四班班主任宋辉霞介绍,“幼儿

通过讲述、表演及服装制作等环节,不断丰

富语言积累,提升口语表达能力,可以有效

衔接小学语文‘在实践中阅读’的素养培养

目标。”

会上,运城幼儿师范高等专科学校党

委书记常江雷作了主题为“聚焦幼小衔接

研究”分享。

他提到,“在知识迭代加速的今天,阅读能力不

仅是儿童获取知识的‘金钥匙’,更是其终

身学习、创新发展的‘奠基石’。我们以阅读为切口,以共同体为载体,正是回应时代之问、儿童之需——从‘知识衔接’转向‘能

力衔接’,从‘单向过渡’转向‘双向奔赴’,为儿童铺就一条从‘乐读’到‘善学’的成长之路。”

据了解,与此次活动相关的《“双

减”背景下幼小阅读衔接共同体建构

研究》课题,是全国教育科学“十四五”规划国家重点课题“双减”政策落实的过程监测和成效评价研究的子课题之一,获得了市教育局的高度认可。课题研究聚焦“幼小阅读衔接共同体”的建设,主要通过教育组织协同推动幼儿阅读能力可持续发展,助力幼儿顺利适应小学阅读教学活动。经历了两年多的深入研究和实践后,经总课题组验收专家组评定和全国基础教育改革实验项目办公室审核后准予结题,课题结题验收等级为全国“双减”改革实验系列A等,课题成果通过

验收,鉴定等级为全国“双减”改革实

验成果一等,目前,该课题已进入推广阶段。

下一步,围绕该课题,运城幼儿师范高等专科学校将以“三个深化”续写新篇。深化研究深度,联合高校、科研机构,探索“阅读素养测评”“衔接效果追踪”等前沿课题;深化实践广度,推广“三寻三共”模式,辐射更多县域、乡村园所,缩小城乡教育差距;深化协同力度,构建“幼小衔接资源云平台”,实现课程、师资、案例共享,让优质教育“触手可及”。

典型案例,剖析违法行为后果,引导学生明

辨是非、自我保护的能力,更在校园播

撒下法治信仰的种子,为预防青少年

违法犯罪,构建平安和谐校园奠定坚

实基础,为青少年身心健康发展营

造良好社会环境。下一步,永济市司法

局将继续加强与学校合作,创新普法

形式,丰富普法内容,为青少年健康成

长筑起坚实法治屏障。

活动中,普法工作者聚焦青少年

实际需求,通过“案例+互动”形式深

入解读法律知识。内容涵盖未成年

人法律援助申请条件与流程、青少年行

为规范与法律责任等,将抽象法条转

化为生动实践指南。同时,普法工作

者还结合校园欺凌、网络诈骗等典型

案例,剖析违法行为后果,引导学生明

辨是非、自我保护的能力,更在校园播

撒下法治信仰的种子,为预防青少年

违法犯罪,构建平安和谐校园奠定坚

实基础,为青少年身心健康发展营

造良好社会环境。下一步,永济市司法

局将继续加强与学校合作,创新普法

形式,丰富普法内容,为青少年健康成

长筑起坚实法治屏障。

(牛嘉鸽 唐瑾)

活动当日,许多社区居民带着孩子

早早带着整理好的书籍、玩具、手工

艺术品等闲置物品来到现场。摊位上,

孩子们精心制作的招牌充满创意,稚

嫩而热情的吆喝声此起彼伏。家长们

</div